

# 洛南加强洛河湿地保护

**本报讯**（通讯员 穆社国 何玉玲）近年来，洛南县认真贯彻落实习近平生态文明思想，以省级生态文明示范县创建为抓手，以洛河源国家湿地公园建设为主战场，按照“保护优先、科学恢复、合理利用、持续发展”的原则，扎实开展湿地保护工作，着力构建“流域水质保持优良、生态环境全面提升、生态经济高效发展、人与自然和谐共生”的生态文明新格局。目前，全县湿地面积达6.38万亩，受保护湿地面积3.57万亩，湿地保护率达56%，实现了经济效益、生态效益、社会效益的共赢。

系统化高位推动，强化综合保障。洛南县将湿地保护纳入全县国民经济和社会发展规划，按照“规划先行、突出特色、项目带动、打造精品”的工作思路，把湿地建设与利用作为可持续发展的重要助力，不断完善湿地保护体系，加快推进湿地分级管理。成立了以县委书记为组长的湿地公园管理工作领导小组，建立主管县长亲自抓、林业局长具体抓、县林业站长实际抓的“三长”包抓责任制，协调职能部门与4个镇办签订国家湿地公园共建共管协议，积极实施一退（退耕）二限（限制鱼塘、限制莲池随意扩展）三还（还芦苇、还水面、还湿地）生态恢复治理工程。抽调专业技术人员认真做好洛河源国家湿地公园人工辅助自然重建植被规划作业设计及施工计划，将各个项目建设任务分解落实到各个河段、滩涂、山头地块，分解到部门和镇办，切实形成了政府领导、林业牵头、部门联动、社会关注、群众支持的良好局面。

工程化修复治理，提升湿地功能。洛南县以洛河源国家湿地公园建设为依托，整合林业、环保、水利、建设等领域生态综合治理工程，加大湿地径流环境基础设施建设投入，统筹推进洛河流域湿地废弃物清理、水质保洁、河床恢复、河道治理、湿地生态修复工程，扎实推进退耕还湿试点和湿地生态效益补偿试点，确保湿地生态系统安全。投资4000多万元，建成洛南县污水处理厂和垃圾处理厂，建设环保厕所9座，垃圾收集站14处，安置垃圾箱（桶）260个。整合资金2000多万元，在洛河湿地沿线实施人工造林、封山育林和飞播造林4万多亩。采取多种科学植被恢复技术，努力提高项目区域内植树种草成活率、保存率及覆盖率，加快人工辅助湿地植被恢复进程，实施人工恢复重建植被建设130多公顷。通过系列保护与修复措施，洛河湿地结构功能不断优化，生物多样性日益丰富，湿地动物种群数量增至269种，植物338种。

全域化巡查监测，守牢安全底线。洛南县印发《关于进一步加强自然保护地日常巡查监管的通知》，坚持周巡护月调度制度，与周边镇办及社区签订了共管协议5份。在湿地公园内新修巡护道路9公里，维修巡护道路12.6公里，建立鸟类监测点4处、植物固定监测样地6处、野生动物监测线路3条、视频监控中心1个、安装视频探头13部、红外线远程视频监控系统1套，设立投食点30多处，建设鸟类隐蔽地200公顷，实现了对湿地公园动植物、环境卫生、居民游憩等全方位的动态监控。

突出保护优先，有序调处矛盾。按照生态优先原则，柞水县全面核实永久基本农田、人工商品林、矿业权、小水电、景区景点等矛盾冲突情况，提出主要矛盾调处方案。目前，已全面配合完成秦岭国家公园候选区社会经济情况、矿业权、基本农田、建设项目等相关数据调查和各类矛盾冲突调处，为后续各项工作有序开展奠定了良好基础。

**本报讯**（通讯员 梅林海）今年以来，柞水县牢记“国之大者”，当好秦岭生态卫士，坚持守土有责、守土负责、守土尽责，奋力推动秦岭国家公园建设。

健全组织体系，夯实创建基础。按照国家公园管理局关于《秦岭国家公园创建方案》批复精神，柞水县及时成立了建设秦岭国家公园工作领导小组，明确了工作职责和任务分工，定期召开创建领导小组会，听取创建工作进展情况，研究部署重点工作，协调解决具体问题，加快推进秦岭国家公园创建工作。目前，已完成创建工作自评和第三方评估实地核查工作，秦岭国家公园范围分区论证报告通过专家评审论证。

聚焦工作重点，科学划定范围。柞水县围绕《陕西省秦岭生态环境保护条例》，对接国土“三调”以及生态保护红线划定工作，结合自然保护地整合优化成果，依法依规对园区边界范围和管控分区进行多轮优化，科学确定秦岭国家公园边界范围和管控分区，提出差别化管控措施。目前已初步确定创建范围。

加快生态修复，推进绿色发展。柞水县深入推进林业增绿增效行动，坚持人工造林、封山育林、植树增绿相结合，因地制宜开展植绿补绿，组织开展义务植树70万株，实施绿化造林5.54万亩。强化生态修复，先后投入1000多万元资金，实施矿山植被恢复450多亩。牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，大力实施“林业+旅游”“林业+康养”战略，整合牛背梁、秦楚古道、终南山寨等森林旅游资源，相继引进了实施了云山湖森林康养度假区、秦岭·宿集共享村庄等项目，依托林业资源走出了一条高质量发展新路子。

## 镇安开展大气污染防治“突击月”专项行动

**本报讯**（通讯员 余小琴）为坚决打赢大气污染防治攻坚战，持续打好蓝天保卫战，守住蓝天白云，日前，镇安县制定印发了《2023年大气污染防治“突击月”专项行动方案》，决定开展为期1个月的大气污染防治突击行动。

专项行动主要致力于解决城区PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>扬尘污染，重点整治所有新建、改建、扩建等房屋建筑和市政基础设施工程，过境及在建工地出入渣土车引起的扬尘污染问题。县住建局牵头，对建筑施工扬尘进行专项整治，严格要求各施工单位落实扬尘管控责任，每天组织检查人员开展建筑工地、市政工程等重点领域巡查，每周开展一次科级领导带队的多部门联合执法检查行动。县交通局牵头，对车辆运输扬尘进行专项整治，严格要求各渣土车及建筑砂石材料运输车辆落实清洁密闭化运输，每周组织检查人员对工地出入及过境渣土车进行检查。县城管局牵头，强化道路深度保洁，坚持城市道路保洁“洗+扫+冲+洒+保”组合作业，长效保持城市道路干净整洁，最大限度降低道路扬尘污染。



今年以来，丹凤县竹林关镇河北村抓住乡村振兴示范村建设机遇，对原生态园区进行品质提升、项目拓展，新建了星空露营地，在宽阔的草坪上布设了蒙古包、帐篷等设施，把园区打造成了集现代农业休闲、观光采摘、特色美食、亲子娱乐、田园风光于一体的户外休闲园区，给游客带来新体验。（本报通讯员 彭涛 摄）

## 商南开展环境监测业务培训

**本报讯**（通讯员 刘超）为全面提高环境监测技术人员的技术水平和专业素质，使环境监测更好地为环境管理与决策服务。近日，市生态环境局商南县分局制定周密培训计划，开展环境监测业务专项培训，大力提升专业技术能力。

本次业务培训采取理论与实践相结合的方式，由业务骨干主讲，利用一个月时间重点对环境法及配套制度、质量手册和程序文件宣贯、资质认定通用基础知识、实验室安全注意事项、检测工作程序、化学分析操作知识、水和废水监测分析、实验室样品管理、标准物质管理、试剂取用及管理、实验室仪器设备管理、大气监测基本理论学习及大气采样器操作与维护、噪声监测技术培训、水质监测项目专项培训、土壤环境监测技术培训等22项内容进行系统培训，并进行随堂理论知识检测和分组实操，确保所有监测人员熟悉环境监测站工作标准和流程，熟练掌握相关业务技能。

通过专项业务培训，将进一步激发环境监测人员勤学理论、苦练业务、提高技能的积极性，使技术人员理论知识水平、实验操作技能得到全面提升，为快速建立标准化、规范化的监测铁军队伍提供有力支撑。

## 守好一方净土

本报通讯员 高鸿 余梦妍

在丹凤县商镇铁庙村，有一名颇受群众好评的信息员，他的名字叫彭建宏，现年48岁，兼任村里秦岭生态网格员。自参加工作以来，他以片区为家，工作勤奋，作风扎实，聚焦森林资源管护、森林火灾防范、林下经济抓发展，担负起保护发展责任区域内森林资源的责任，切实做到了守土有责、守土负责、守土尽责。

作为一名护林工作者，彭建宏牢记护林员的使命，认真履职尽责，以身作则，为片区内护林防火、资源管护常年奔波。同时，他积极宣传国家和省、市、县各项殡葬管理政策，教育引导群众树立殡葬文明新风，节俭生态安葬，将秦岭“五乱”整治工作落到实处。

每年10月到来的5月是森林防火的重要时期，在这8个月里，彭建宏不但要完成日常的护林工作，还要对重点地段林地、重点时段死看硬守，坚持林区野外用火和入山作业登记管理，严禁一切野外用火，严防失

火，依法严格规范用火行为。在春节、元宵节、清明节等重要节点时段，组织动员广大群众积极参加防火工作，搞好防火宣传，协助管理好野外用火，最大限度减少了林区火灾隐患，确保林区安全。

彭建宏自觉践行“绿水青山就是金山银山”的理念，既当指挥员又当战斗员，每天的巡山，凭借着一双腿，踏遍了铁庙村的山山水水，对这里的地形地貌、森林资源了如指掌。“干林业苦不苦？苦！累不累？累！但没有我们护林员的苦和累，哪来的山清水秀？”他没有豪言壮语，没有石破天惊的壮举，只是默默地用自己的行动、自己的心血装扮着铁庙村的山山水水、沟沟壑壑，日复一日，年复一年。

一路风雨一路歌，山林里处处可见他忙碌的身影，彭建宏行万里路，踏千座山，用自己的行动，用辛勤与汗水谱写了生态铁庙、最美商山的新篇章。

## “页山古柏”有了“保护伞”

**本报讯**（通讯员 寇鑫 贾一力）初夏时节，洛南古城镇南村里的“页山古柏”苍翠挺拔、生机盎然。

“页山古柏”又称“栖霞柏”，树高23.1米，胸围8.2米，是全国仅有的树龄超过5000年的5棵古柏之一，历史价值尤为珍贵，被誉为“秦岭古柏王”和绿色活化石。

“咱们的村的古柏见证了村子和社区的发展变化，承载了珍贵的历史和记忆，是子孙的宝贵财富，我们要加强保护意识，一起保护好这些古树！”每次到古柏巡查时，古城镇南村护树员总是向周边群众叮嘱。

为加强古柏名木保护政策宣传，南村党支部成立了护树爱树党小组，担负古树保护责任。党小组坚持每日有1名党员值班、每天进行1次巡查监测、每周拍照上传1组照片、每月召开1次会议研判。同时，村上在古柏周围建成防护围栏、环形观赏步道，实行挂牌监管，做好古树日常的巡视、防火、防虫、防灾、防电等。每次有游客游玩时，党小组成员都会颇为自豪地向游客介绍该古树名木的历史、保护现状以及社会价值，阻止游客的不规范行为，同时也让页山古柏在如诗如画的秦岭山中生命长青。

“五千年的古柏点缀着村庄、留住了乡愁、带动了旅游发展，我们要充分发挥党小组作用，保护好古柏，把绿水青山变成金山银山，大力发展康养旅游业，把页山打造成集旅游、避暑、休闲于一体的新业态康养地，让群众在践行“两山”理论中富起来。”村党支部书记张娟说道。

# 生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣

●商洛市商州区睿娅乳品经销部的食品经营许可证正、副本丢失，社会信用代码为91611002052101719E，声明作废。

●陕西省洛南县谢湾镇樊宏安的林权证丢失，林权证号为2225000823，声明作废。

●商州区创业促就业小额贷款担保中心保证金专户的开户许可证丢失，账号为100713783070010002，开户行为中国邮政储蓄银行股份有限公司商洛市北新街支行，核准号为Z8030000142601，声明作废。

●商洛市商州区睿娅乳品经销部的食品经营许可证正、副本丢失，社会信用代码为91611002052101719E，声明作废。

●陕西省洛南县谢湾镇樊宏安的林权证丢失，林权证号为2225000823，声明作废。

●商州区创业促就业小额贷款担保中心保证金专户的开户许可证丢失，账号为100713783070010002，开户行为中国邮政储蓄银行股份有限公司商洛市北新街支行，核准号为Z8030000142601，声明作废。